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VІІ. Підсумок уроку. 
- Завершуємо урок. Чи все ми зробили? За метою підведемо підсумок. 
Висловлювання дітей. 

- А для себе я ще раз хочу підкреслити: треба берегти життя, честь, совість,  
сім'ю, Україну. 

Пісня про Україну.  
 

   
 

ФОРМУВАННЯ  ОРФОГРАФІЧНИХ УМІНЬ І НАВИЧОК  

У МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ   

Ткачук Ольга Сергіївна, 
старший викладач,  

кафедра теорії та методик початкового навчання, 
Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Основна мета опрацювання української мови в загальноосвітніх навчальних 
закладах полягає у формуванні національно свідомої, духовно багатої, мовної 
особистості, яка володіє уміннями і навичками вільно, комунікативно виправдано 
користуватися засобами рідної мови в усіх видах мовленнєвої діяльності. 
Визначальними в писемному мовленні є орфографічні норми, які єдині і 
загальнообов’язкові, а тому їх повинні дотримуватися всі громадяни України.  

Навчання в початкових класах має величезне значення, так як саме в цей час 
відбувається становлення особистості дитини. У цей період діти отримують основні 

знання для подальшого навчання та всебічного розвитку особистості. Особливу роль 
на даному етапі відіграє формування орфографічної грамотності. Вона є однією із 
складових частин загальної мовної культури, забезпечуючи точність вираження думки 
і взаєморозуміння в писемному спілкуванні. Одним із важливих завдань початкового 
навчання мови є формування елементарних умінь орфографічно правильно писати 
слова.  

Аналіз психолого-педагогічної літератури свідчить про увагу сучасних науковців 
до проблеми формування в молодших школярів орфографічних умінь і навичок. 

Аналіз праць учених-психологів   Д.Н. Богоявленського,    П.Я. Гальперіна, С.Ф. 
Жуйкова та інших дозволяє трактувати правописну навичку як кінцевий продукт 
мислення, свідомого й багаторазового повторення певних взаємозумовлених 
психофізіологічних актів, що мають місце під час письма. Теорії і практиці навчання 
орфографії української мови приділили увагу науковці-методисти, зокрема, 
М. В. Бардаш, М. І. Бернацький, О. М. Біляєв, М. С. Вашуленко, С. І. Дорошенко, 
О. В. Караман, Г. О. Козачук, О. Ф. Коломійченко, Г. Р. Передрій, Л. Г. Райська, 
Л. М. Симоненкова, І. М. Хом’як, О. Н. Хорошковська, С. Х. Чавдаров, 
Н. Г. Шкуратяна, І. П. Ющук, С. Т. Яворська та інш. 

Підвищення орфографічної  грамотності  учнів залишається актуальним і до  
тепер, незважаючи на  те, що це питання  обговорюється на сторінках журналів, у 
виступах  учителів, немало уваги приділяють  у своїх дослідженнях вчені. Основи  
знань з орфографії  закладаються в початковій школі, де  "Основою орфографічної 
грамотності є уміння співвідносити фонетичний і графічний образи слова, позначати 
звуки слова відповідними буквами без їх пропусків, замін, вставлянь і переставлянь" 
[4, с.16].  Практика свідчить, що вимовні помилки стають причиною орфографічних 
помилок і навпаки – орфографічні норми досить часто неправомірно знаходять своє 
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відображення в усному мовленні молодших школярів (побуквене читання). Тому на 
початковому етапі  навчання рідної мови, усне мовлення служить важливим ґрунтом 
для оволодіння грамотним письмом.  

Орфографічна грамотність як частина загальної мовної культури складається 
внаслідок вивчення теорії, свідомого засвоєння правописних правил і проведення 
системи тренувальних вправ, що забезпечують вироблення необхідних умінь і 
навичок. Орфографічні уміння формуються у процесі одержання знань, а механізм 
формування орфографічної навички є утворенням у свідомості учня ланцюжка 
тимчасових зв’язків (асоціацій). 

Орфографічні знання, уміння й навички є невід’ємним складником грамотності 
молодших школярів, яка вимагає систематичної цілеспрямованої роботи на кожному 
уроці української мови в 2–4 класах. 

Психологічна література визначає орфографічні вміння як орфографічні дії, 
засновані на чіткому усвідомленні орфограм і правил, а також операцій по 
застосуванню цих правил. Вироблення в учнів обсягу необхідних базових 
орфографічних умінь здійснюється на основі знань з фонетики, лексики, на основі 
загальнолінгвістичних знань і словотвору, морфології і синтаксису. 

 Орфографічні уміння в міру їх автоматизації переходять у навички. Таким 
чином, орфографічна навичка – це автоматизована дія, яка формується на основі 
умінь, пов'язаних із засвоєнням комплексу знань і їх застосуванням на письмі [2, 

с.110].  
Для формування орфографічної навички важливе усвідомлення таких положень: 
 слух, зір, рухомі відчуття й уявлення – передумова правильного письма, того 

чуттєвого досвіду, який потрібен для формування правописної навички; 
 орфографічна навичка базується на інших навичках і вміннях, таких, як 

навичка письма букв, аналізувати слово з боку фонетики, виявляти його морфемний 
склад, визначати орфограму. 

Орфографічна навичка є досить складною. Вона утворюється на основі 

довготривалих вправлянь і базується на більш простих уміннях і навичках, зокрема 
таких, як навичка письма, уміння робити звуковий аналіз і встановлювати правильні 
співвідношення між звуком і буквою, уміння розпізнавати орфограму  і застосовувати 
правило. Той, хто пише, вже не замислюється над вживанням тієї чи іншої букви 
(орфограми), а пише її автоматично. Так, учні вживають букви на позначення 
відповідних їм звуків, не замислюючись над елементами цих букв, хоч на етапі 
формування графічних умінь усвідомленими діями були саме елементи букв. 

Це ж можна показати на прикладі такої орфографічної навички, як вживання 

апострофа. Однак, якщо запитати учня, чому у слові сім'я поставив апостроф, він тут 
же пояснить, звертаючись до відповідного правила (апостроф ставиться після букв 
б,п,в,м,ф,р перед я,ю,є,ї, які позначають по два звуки:[йа],[йу],[йе],[йі] ). Значить, 
автоматизована навичка стала усвідомленою дією. Це можна простежити під час 
коментованого письма, коли учень списує речення, пояснюючи написання слів з 
апострофом. Наприклад, Солов'ї селяться у парках, де в'ють свої гнізда і весело 
співають. Ластівки носять у дзьобах грудочки м'якої   глини для гніздечка. У гніздечку 
вивелися маленькі ластів'ята.  

У процесі формування орфографічної навички важливі не тільки фонетичні й 

граматичні, але й власне орфографічні вміння. До власне орфографічних умінь 
відносимо: 

 знаходити орфограму – співвідносити її з певним правилом; 
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 застосовувати правило і писати відповідно до нього – здійснювати 
орфографічний самоконтроль [2, с.111 ]. 

Теорія свідомого утворення орфографічної навички вбачає у знанні граматичних 

і орфографічних правил, в основі яких лежить узагальнення граматичних чи 
фонетичних закономірностей мови, основний засіб свідомого формування навички. 
Працюючи над орфографічними вміннями, треба визначати зв'язок з фонетичними та 
граматичними знаннями. Необхідними умовами успішного формування в учнів 
орфографічних навичок є: 1) знання вивчених правил з орфографії; 2) знання прийомів 
застосування правил і практичне володіння ними; 3) системне виконання вправ, що 
сприяють виробленню цих умінь.  

Умовою успішного формування в учнів орфографічних умінь і навичок є 
раціональний добір вправ. Виконуючи вправи, учні виробляють уміння застосовувати 

теоретичні знання в мовленнєвій діяльності (на практиці). 
Іноді учні добре засвоюють правила, розуміють їх, але на письмі, допускають 

чимало орфографічних помилок. Це пояснюється тим, що вчитель основну увагу у 
вивченні звертає на формальне засвоєння учнями правил і мало дає на уроці 
тренувальних вправ. Допускають іноді і таку помилку, коли через недостатність 
відведеного  часу на ту  чи іншу тему обмежуються виконанням кількох і здебільшого 
тих вправ, які подаються у підручнику на початку параграфа. Наступних вправ, більш 
складних і різноманітніших за формою і способами застосування знань, учитель не 

використовує. Внаслідок цього навички учнів недостатні, вузькі, однобічні. 
Таким чином, для вироблення навичок правильного письма вчителеві необхідно 

забезпечити достатню кількість  різноманітних вправ. При обмеженні часу частину 
вправ можна виконати усно. 

 Буває так, що вчитель запроваджує багато різноманітних вправ на уроці, задає 
дітям додому багато писати, а грамотність учнів, не дивлячись на це, невисока.  

Однією з причин такого становища є те, що вправи даються випадкові і 
виконуються хаотично, учитель дбає лише про кількість і різноманітність, а вправи 

лише тоді забезпечують формування міцних орфографічних навичок, якщо вони 
проводяться за певною системою. Дидактична система вправ передбачає перш за все, 
правильний вибір відповідно до характеру виучуваного матеріалу. Крім вправ 
підручника, вчитель має використовувати тексти і з інших джерел, сам складати 
потрібні вправи. 

Кожне завдання має логічно випливати з вивченого дітьми матеріалу. При цьому 
треба брати до уваги фактори, які сприяють засвоєнню конкретного орфографічного 
правила. Якщо засвоєння орфограм спирається на знання з фонетики і морфології 

(вживання префіксів: роз-, без-, з-(с-), апостроф після префіксів, вимова і правопис 
слів з ненаголошеними звуками [е], [и] в корені слів, вимова і правопис слів із 
дзвінкими та глухими приголосними звуками), то потрібно добирати вправи, пов'язані 
з фонетичним і морфологічним аналізами. Якщо ж написання слова спирається на 
слухове сприймання (дзвінкі приголосні звуки в кінці слова і складу, подовжені м'які 
приголосні звуки, позначення м'якості приголосних м'яким знаком), то пропонуються 
диктанти, вправи, які вимагають звукового та звукобуквеного аналізів слів. Слова  
історичного написання (правопис слід запам'ятати) можуть  бути засвоєні тільки 
шляхом механічного запам'ятовування зорового образу слова, кількаразових зорових 

сприймань. Написання їх не можна підвести під відомі учням правила.  Для цього 
ефективними є різні види списування,  словникові диктанти, деякі види творчих робіт. 
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Система вправ з орфографії, крім правильного добору вправ передбачає і 
поступове нарощування труднощів, а також самостійності, творчої активності учнів у 
виконанні завдань 

Найлегшим для виконання завдань є вправи, які не вимагають повного 
застосування правила, а лише окремих його елементів. Учні вирішують питання про 
правопис слова з виучуваною орфограмою в полегшених умовах: графічне зображення 
слова з виучуваною орфограмою. Це  з відомих вправ – списування з підкреслюванням 
орфограми, списування на зміну слів за зразком, списування з класифікацією слів за 
різними ознаками, попереджувальний диктант різних видів, диктант по пам'яті, вільне 
списування, коментований диктант. 

Важливим є вправи на повне застосування правила. Такими вправами є 
пояснювальні диктанти, контрольні диктанти, вільний диктант, диктант-мовчок, 

диктант з граматичним завданням та інш. Найбільшої самостійності  вимагають ті 
вправи, які  допомагають систематизувати знання й уміння. Виконання таких вправ 
вимагає значних розумових зусиль і вмінь застосовувати правило у процесі письма. 

Особливе місце в системі орфографічних вправ, які використовує вчитель, 
посідають вправи на повторення вивченого, адже  орфографічна навичка здатна 
втрачатися, якщо її не підтримувати. При цьому повторення може бути 
систематичним і поточним з метою удосконалення орфографічних навичок. 

Важливою умовою, що забезпечує формування орфографічних умінь і навичок, є 

здійснення контролю. Поточні й підсумкові перевірки дають можливість учителю 
виявити рівень сформованості знань, умінь і навичок, зробити висновки про 
ефективність методів і прийомів, які він застосовував у навчальному процесі. 
Успішність у формуванні орфографічних умінь і навичок залежить від того, як 
організовується і проводиться робота над попередженням і виправленням 
орфографічних помилок. Дотримання  усіх умов, що забезпечують успішність 
формування орфографічних навичок, є важливим фактором попередження помилок. 

Отже, формування орфографічних умінь і навичок – довготривалий процес, 

результативність якого, значною мірою залежить від учителя, його вміння добирати 
вправи відповідно до етапів навчальної діяльності, спрямованої на засвоєння учнями 
орфографії.  
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